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1.   OPIS TECHNICZNY 

1.1. OGÓLNY OPIS PRAC PROJEKTOWYCH 

Celem opracowania jest projekt budowlano-wykonawczy fontanny miejskiej. W skład 
fontanny miejskiej wchodzą dwa obiekty: jeden to komora technologiczna wykonana 
jako żelbetowa a drugi obiekt to niecka fontanny. Komorą technologiczną oraz nieckę 
fontanny przyjęto do wykonania jako monolityczną żelbetową  z betonu C30/37 
wodoszczelnego W6 i mrozoodpornego F50.   

1.2. ZAŁOŻENIA PRZYJĘTE DO OBLICZEŃ STATYCZNYCH 

Przyjęto: 
● posadowienie fundamentów – wg. PN-81/B-03020 - strefa przemarzania hz =1,0m 
 

1.3 KATEGORIA GEOTECHNICZNA OBIEKTU 

Projektowany obiekt został zaliczony do I kat. geotechnicznej, która obejmuje 
obiekty budowlane w prostych i złożonych warunkach gruntowych, wymagające 
ilościowej oceny danych geotechnicznych i ich analizy. 
 

1.4 WARUNKI  POSADOWIENIE 

Płyta niecki fontanny posadowiono na poziomie -0,85m poniżej terenu. Pod płytą 
należy wykonać podbudowę piaskowo-żwirową gr, 30cm zagęszczoną do Is>0,98. W 
przypadku stwierdzenia wystąpienia gruntów słabonośny należy dokonać wymiany 
do warstwy nośnej na pospółkę zagęszczoną do Is>0,98. 

1.5 OPIS SZCZEGÓŁÓW KONSTRUKCJI 

1.5.1 Komora technologiczna fontanny 
 
Komora technologiczna fontanny wykonana zostanie jako żelbetowa o wymiarach o 
wymiarach wewnętrznych 3,0x4,0 m i wysokości 2,0 m z 2 włazami żeliwnymi φ800 i 
otworami technologicznymi. 
Ściany oraz płyta denna oraz płyta górna komory gr. 25cm zbrojona prętami Ø12 co 
200 stalą AIIIN - RB500. Komorę wykonać z betonu C30/37 wodoszczelnego W6. 
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1.5.2 Niecka fontanny 
 
Nieckę fontanny należy wykonać jako monolityczną gr. 25cm z betonu C30/37 z 
domieszka hydrofobową o wodoszczelności W6 i mrozoodpornego F50, zbrojoną 
prętami Ø12 ze stal A-IIIN. Dokładne wymiary i zbrojenie wg rysunku wykonawczego. 
Pod całą niecką należy wykonać podlewkę z chudego betonu. Grubość podlewki 
min. 10cm. Otwory w płycie przyjęto wg wytycznych od projektanta instalacji. Należy 
je jeszcze raz sprawdzić na miejscu budowy i dostosować do zatasowanej 
technologii uszczelniania. Izolacje przeciwwilgociowe i przeciwwodne należy 
wykonać wg rysunków szczegółowych i rysunków branżowych. Na górnej 
powierzchni płyty niecki i ścianach należy wykonać dylatację, dzieląc płytę i ściany na 
2 części. Przyjęcie technologii dylatacji pozostawia się wykonawcy (W projekcie 
podano jedną z metod dylatacji przeciwskurczowej polegającej na pozostawieniu 
pasów szerokości około 60cm do późniejszego zabetonowania lecz dobór 
najskuteczniejszego sposobu dylatacji pozostawia się wyspecjalizowanej firmie 
wykonawczej). 

1.6 UWAGII I ZALECENIA  

Beton konstrukcji niecki należy wykonać jako szczelny. Należy stosować betony z 
małym skurczem projektowane indywidualnie dla realizacji tego zadania. 
W trakcie prac ziemnych konieczny jest ciągły nadzór geotechniczny w celu 
określenia stanu zagęszczenia gruntów nasypowych. W przypadku znacznie 
różniących się od podanych w oraz niniejszej dokumentacji konstrukcyjnej należy 
skontaktować się z geotechnikiem oraz projektantem w celu ustalenia prawidłowego 
sposobu posadowienia obiektu fontanny. 
Przed betonowaniem elementów konstrukcyjnych należy osadzić wszystkie 
przepusty projektowane w ścianach i płycie fontanny. 
Wszystkie przebicia, przepusty i otwory w ścianach oraz płycie należy wykonać 
starannie, zwracając uwagę na szczelność tych elementów. W trakcie osadzania ww. 
elementów z rur PCV należy rury okleić taśmami wodoszczelnymi, pęczniejącymi 
pod wpływem wilgoci. Można zamiennie zastosować kołnierze ochronne systemowe 
np. PENTAFLEX Transwand lub równoważne. Wybór systemu przejść instalacji 
przez płytę i ściany żelbetowe fontanny zostawia się Wykonawcy robót. 

1.7 WYTYCZNE PLANU BIOZ 

Zgodnie z art. 20 ust. 1 pkt. 1b oraz na podstawie art. 21a ust. 1 pkt. 1a ppkt.2 Prawa 
Budowlanego zakres prac budowlanych przedstawiony w niniejszym opracowaniu 
winien być objęty planem bezpieczeństwa i ochrony zdrowia. Na podstawie 
Rozporządzenia Ministra Infrastruktury z 23 czerwca 2003r. / Dz. U. Nr 120 ; poz. 
1126/ wyszczególnia się następujące elementy mające znaczenie dla sporządzenia 
planu „ bioz”: 
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Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego obejmuje budowę fontanny 
miejskiej z przyłączami sieciowymi. 
 
Podstawowe zagrożenia występujące podczas realizacji obiektu to: 

- prowadzenie robót ziemnych w otwartych, nie umocnionych wykopach, 
-prowadzenie robót montażowych przy zastosowaniu odpowiednich 
zabezpieczeń konstrukcyjnych. 
- występujące przy wykonywaniu robót budowlanych przy użyciu maszyn i 
urządzeń technicznych: 
a) pochwycenie kończyny górnej lub kończyny dolnej poprzez napęd (brak pełnej 
osłony napędu), 
b) porażenie prądem elektrycznym (brak zabezpieczenia przewodów 
zasilających urządzenia mechaniczne przed uszkodzeniami mechanicznymi). 
 

Urządzenia techniczne oraz narzędzia zmechanizowane powinny być montowane, 
eksploatowane i obsługiwane zgodnie z instrukcją producenta oraz spełniać 
wymagania określone w przepisach dotyczących systemu oceny zgodności. 
Wykonawca, użytkujący maszyny i inne urządzenia techniczne, nie podlegające 
dozorowi technicznemu, powinien udostępnić organom kontroli instrukcję obsługi 
tych maszyn lub urządzeń. 
Oddziaływanie zagrożeń jest miejscowe /stanowiskowe/ na placu budowy. 
Zagrożenie wypadkowe dla osób zatrudnionych przy pracach montażowych 
występuje o małym stopniu ryzyka. Są to zagrożenia rozłożone w czasie, 
występujące w trakcie postępu prac. Roboty szczególnie niebezpieczne nie 
występują. 
Na bieżąco należy szkolić poszczególne grupy pracowników w zakresie 
podejmowanych przez nich czynności. 
Na placu budowy powinny być udostępnione pracownikom do stałego korzystania, 
aktualne instrukcje bezpieczeństwa i higieny pracy dotyczące: 
- wykonywania prac związanych zagrożeniami wypadkowymi lub zagrożeniami 
zdrowia pracowników, 
- obsługi maszyn i innych urządzeń technicznych, 
- postępowania z materiałami szkodliwymi dla zdrowia lub niebezpiecznymi, 
- udzielania pierwszej pomocy. 
W/w instrukcje powinny określać czynności do wykonywania przed rozpoczęciem 
danej pracy, zasady i sposoby bezpiecznego wykonywania danej pracy, czynności 
do wykonywania po jej zakończeniu oraz zasady w sytuacjach awaryjnych 
stwarzających zagrożenia dla życia lub zdrowia pracowników. 
Nie wolno dopuścić pracownika do pracy – do której wykonywania nie posiada 
wymaganych kwalifikacji lub potrzebnych umiejętności, a także dostatecznej 
znajomości przepisów oraz zasad BHP. Bezpośredni nadzór nad bezpieczeństwem i 
higieną pracy na stanowiskach pracy sprawują odpowiednio kierownik budowy 
(kierownik robót) oraz majster budowy, stosownie do zakresu obowiązków. 
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Osoba kierująca pracownikami jest obowiązana: 
- organizować stanowiska pracy zgodne z przepisami i zasadami bezpieczeństwa i 
higieny pracy, 
- dbać o sprawność środków ochrony indywidualnej oraz ich stosowania zgodnie z 
przeznaczeniem, 
- organizować, przygotowywać i prowadzić prace, uwzględniając zabezpieczenie 
pracowników przed wypadkami przy pracy, chorobami zawodowymi i innymi 
chorobami związanymi z warunkami środowiska pracy, 
- dbać o bezpieczny i higieniczny stan pomieszczeń pracy wyposażenia 
technicznego, a także o sprawność środków ochrony zbiorowej i ich stosowania 
zgodnie z przeznaczeniem. Na podstawie: 
- oceny ryzyka zawodowego występującego przy wykonaniu robót na danym 
stanowisku pracy, 
- wykazu prac szczególnie niebezpiecznych, 
- określenia podstawowych wymagań BHP przy wykonywaniu prac szczególnie 
niebezpiecznych, 
- wykazywaniu prac wykonywanych przez co najmniej dwie osoby, 
- wykazywaniu prac wymagających szczególnej sprawności psychofizycznej 
kierownik budowy powinien podjąć stosowne środki profilaktyczne mające na celu: 
- zapewnić organizację pracy i stanowisk pracy w sposób zabezpieczający 
pracowników przed zagrożeniami wypadkowymi oraz oddziaływaniem czynników 
szkodliwych i uciążliwych, 
- zapewnić likwidację zagrożeń dla zdrowia i życia pracowników głównie przez 
stosowanie technologii, materiałów i substancji nie powodujących takich zagrożeń. 
Pracownicy zatrudnieni na budowie, powinni być wyposażeni w środki ochrony 
indywidualnej oraz odzież i obuwie robocze, zgodnie z tabelą norm przydziału 
środków ochrony indywidualnej oraz odzieży i obuwia roboczego opracowaną przez 
pracodawcę. 
Środki ochrony indywidualnej w zakresie ochrony zdrowia i bezpieczeństwa 
użytkowników tych środków powinny zapewniać wystarczającą ochronę przed 
występującymi zagrożeniami (np. upadek z wysokości, uszkodzenie głowy, twarzy, 
wzroku, słuchu). 
Kierownik budowy zobowiązany jest informować pracowników o sposobach 
posługiwania się tymi środkami. 
Zakłada się zastosowanie standardowych środków technicznych i organizacyjnych 
zapobiegających niebezpieczeństwom wynikającym z wykonywania robót 
budowlanych na placu budowy. Ważne jest odpowiednie zagospodarowanie i 
zabezpieczenie placu budowy. 
Zagospodarowanie terenu budowy wykonuje się przed rozpoczęciem robót 
budowlanych, co najmniej w zakresie: 
a) ogrodzenia terenu, 
b) wykonania wyjść i przejść dla pieszych, 
c) doprowadzenia energii elektrycznej oraz wody, 
d) urządzenia pomieszczeń higieniczno-sanitarnych i socjalnych, 
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e) zapewnienia oświetlenia naturalnego i sztucznego, 
f) zapewnienia łączności telefonicznej, 
g) urządzania składowisk materiałów i wyrobów. 
 
Teren budowy lub robót powinien być w miarę potrzeby ogrodzony lub skutecznie 
zabezpieczony przed osobami postronnymi. Wysokość ogrodzenia powinna wynosić 
co najmniej 1,5 m. 
Szerokość ciągu pieszego jednokierunkowego powinna wynosić co najmniej 0,75 m, 
a dwukierunkowego 1,20 m. Drogi i ciągi piesze na placu budowy powinny być 
utrzymane we właściwym stanie technicznym. 
Nie wolno na nich składować materiałów, sprzętu lub innych przedmiotów. Drogi 
komunikacyjne dla wózków i taczek oraz pochylnie, po których dokonuje się 
ręcznego przenoszenia ciężarów nie powinny mieć spadków większych niż 10%. 
Przejścia i strefy niebezpieczne powinny być oświetlone i oznakowane znakami 
ostrzegawczymi lub znakami zakazu. 
Strefa niebezpieczna w której istnieje zagrożenie spadania z wysokości przedmiotów, 
powinna być odgrodzona balustradami i oznakowana w sposób uniemożliwiający 
dostęp osobom postronnym. 
Strefa nie może wynosić mniej niż 1/10 wysokości, z której mogą spadać przedmioty, 
lecz nie mniej niż 6,0 m. 
Instalacje rozdziału energii elektrycznej na terenie budowy powinny być wykonane 
oraz utrzymywane i użytkowane w taki sposób, aby nie stanowiły zagrożenia 
pożarowego lub wybuchowego, lecz chroniły pracowników przed porażeniem prądem 
elektrycznym. Roboty związane z podłączeniem, sprawdzeniem, konserwacją i 
naprawą instalacji i urządzeń elektrycznych mogą być wykonane wyłącznie przez 
osoby posiadające odpowiednie uprawnienia. 
Materiały drobnicowe powinny być ułożone w stosy o wysokości nie większej niż 2,0 
m, a stosy materiałów workowanych ułożone w warstwach krzyżowo do wysokości 
nie przekraczającej 10 warstw. 
Teren budowy powinien być wyposażony w sprzęt niezbędny do gaszenia pożarów, 
który powinien być regularnie sprawdzany, konserwowany i uzupełniany, zgodnie z 
wymaganiami producentów i przepisów przeciwpożarowych. Ilość i rozmieszczenie 
gaśnic przenośnych powinno być zgodne z wymaganiami producentów i przepisów 
przeciwpożarowych. 
Dojazd- obsługa komunikacyjna zapewniona jest poprzez bezpośredni dostęp do 
drogi publicznej. Stąd zapewniona jest możliwość szybkiej ewakuacji na wypadek 
pożaru, awarii i innych zagrożeń mogących wystąpić w trakcie realizacji inwestycji. 
Ponadto zwraca się uwagę na to, że wszystkie prace konstrukcyjno- montażowe 
należy prowadzić w oparciu o „ Warunki techniczne wykonania i odbioru robót 
budowlanomontażowych” stosowne wydawnictwo określone dla budownictwa 
mieszkaniowego. 
Specyfika projektowanego obiektu wymaga zwrócenie szczególnej uwagi na: 
- uwzględnienie w procesie realizacji obiektu wymagań technicznych ujętych w 
normach państwowych /PN i BN/, 
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- potwierdzenie zgodności z obowiązującymi świadectwami dopuszczenia metod 
wykonania poszczególnych rodzajów robót – zgodność z instrukcjami i innymi 
wytycznymi, 
- potwierdzenie zgodności z obowiązującymi świadectwami dopuszczenia 
zastosowanych materiałów i prawidłową ocenę ich jakości, 
- warunki składowania i transportu materiałów, elementów i konstrukcji budowlanych, 
- prowadzenie robót w okresie obniżonych temperatur, 
- zasady wykonywania odbiorów robót zanikających, 
- zasady dokonywania odbiorów końcowych. 
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1.8 OŚWIADCZENIE PROJEKTANTA 

Adrian  Kucypera                                             listopad 2015r. 
(imię i nazwisko)                           (data) 
 
SLK/3255/PWOK/10 
(nr uprawnień) 
 
SLK/BO/7100/11 
(nr członkowski izby zawodowej) 
 
 

OŚWIADCZENIE 
Projektanta lub osoby sprawdzającej projekt budowlany 

 
 

Zgodnie z art.20 ust.4 Ustawy z dnia 7 lipca 1994r. Prawo Budowlane (tj.Dz.U.nr 207 
z 2003r poz.2016 z póź.zm.) niniejszym oświadczam, że projekt budowlany: 
 
 

„Projekt budowlany fontanny miejskiej wraz z komorą technologiczną 
zlokalizowaną w Parku Miejskim w Sandomierzu ” 

 
branża : KONSTRUKCJA 
 
sporządzony w listopadzie 2015r. 
 
dla: GMINA MIEJSKA SANDOMIERZ 
       Pl. Poniatowskiego 3, 27-600 Sandomierz 
 
 
został wykonany zgodnie z obowiązującymi przepisami oraz zasadami wiedzy 
technicznej. 
 
 
 
 

........................................... 
            (pieczęć i podpis)
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